

新企  
点

# 青岛新能源汽车前四月产量超去年全年产量

汽车制造业工业增加值同比增长12.1% 四月份全市整车产量8.98万辆

近日,中国汽车工业协会发布数据显示,2025年1—4月,我国汽车产销量分别为1017.5万辆和1006万辆,同比分别增长12.9%和10.8%。前4个月产销量首次突破千万辆,彰显汽车产业活力。在此背景之下,青岛智能网联新能源汽车产业呈现快速增长态势。今年1—4月,全市汽车制造业工业增加值同比增长12.1%,整车产量30.25万辆,整车产值359.74亿元。进入二季度,青岛汽车产业延续了前四个月的发展势头,一汽-大众华东基地第150万台整车下线,上汽通用五菱青岛分公司第850万辆整车下线。

## 前四月青岛整车产量30.25万辆

今年以来,我市智能网联新能源汽车产业呈现快速增长态势。根据青岛市工信局发布的数据显示,1—4月份全市汽车制造业工业增加值同比增长12.1%,占全市规上工业增加值比重9.65%,上拉规上工业增加值1.13个百分点。整车产量30.25万辆,同比增长40.9%;整车产值359.74亿元,同比增长18.5%。其中新能源汽车12.50万辆,超越去年全年产量,同比增长910.7%;产值82.85亿元,同比增长240.3%。

其中,4月份全市汽车制造业工业增加值同比增长18.5%。整车产量8.98万辆,同比增长42.5%;整车产值98.82亿元,同比增长29.6%。新能源汽车3.95万辆,同比增长707.1%;新能源产值26.60亿元,同比增长267.8%。

据介绍,市工业和信息化局将发挥全市智能网联新能源汽车产业专班牵头作用,紧扣汽车产业电动化、智能化、网联化发展方向,会同相关区市和部门,全力支持企业抓住当前市场机遇,释放产能,进一步扩能增产,保持高速增长态势。

## 青岛造奥迪A3L销量近30万台

5月21日,伴随一台极光紫颜色的全新奥迪

A3L缓缓驶下生产线,一汽-大众华东基地第150万台整车下线,标志着青岛汽车产业进入规模化发展的全新阶段。2018年5月,一汽-大众华东基地正式投产,用正好七年时间实现从0到150万台的跨越,累计产值超1500亿元,缴纳税收超110亿元,带动就业近5万人,撬动50余家核心配套企业落户,形成千亿级产业集群效应,为青岛建设全球先进制造业基地提供硬核支撑。

据了解,一汽-大众华东基地规划产能30万辆,主要生产宝来和奥迪A3车型。全新奥迪A3L是一汽-大众华东基地生产的第三款车型,自2020年投产以来,累计销量近30万台。去年10月份改款上市后,更是凭借超高颜值外观,赢得众多年轻人的青睐,2025年1—4月累计销量占据A级豪华车细分市场份额58.9%。

一汽-大众汽车有限公司技术副总经理顾昀斌介绍,从2026年开始,一汽-大众将陆续投产11款由大众集团为中国专属打造的新车型,包括10款新能源车型。

## 青岛产宏光MINIEV系列64万辆

今年6月3日,上汽通用五菱青岛分公司(以下简称“青岛分公司”)成立20周年暨850万辆整车下线仪式在西海岸新区举行。截至目前,宏光MINIEV家族累计销量超过150万辆,其中,青岛

分公司累计生产宏光MINIEV系列64万辆。同时,青岛分公司也带动45家本地供应商落户,形成380亿元产值规模,带动3万人就业。

上汽通用五菱2005年落户青岛,是青岛最早引进的整车企业。在经历了燃油车发展阶段、新能源转型阶段之后,上汽通用五菱青岛分公司今年正式跨入了电智能化的新阶段。自成立以来,上汽通用五菱青岛分公司创新脚步不停,五菱宏光MINIEV、五菱荣光电动车、五菱荣光小卡EV、五菱荣光新卡EV等众多叫好又叫座的新能源产品陆续问世。五菱宏光MINIEV又被称为“国民神车”,创造了车圈神话,在A00级新能源汽车市场中名列前茅。今年1月17日,上汽通用五菱青岛分公司新能源产品下线暨新能源产业链投产仪式举行。下线的两款新产品五菱宏光MINIEV四门版和五菱之光EV是五菱银标和五菱红标在2025年的最新产品。

## 2027年整车产量有望突破130万辆

今年年初,《青岛市智能网联新能源汽车产业发展行动计划(2025—2027年)》(以下简称《行动计划》)正式发布,未来3年,青岛将立足产业基础,紧扣电动化、智能化、网联化发展方向,计划到2027年产业链规模力争达到3000亿元。到2027年,全市整车产量超过130万辆,新能源汽车占比超过40%,实现网联化先发引领、智能化大幅提升、电动化全面渗透。

根据《行动计划》,青岛市将加快推进“车路云一体化”应用基础设施建设,分批次推进交通信号、交通监控系统、道路感知系统等基础设施升级改造。推广前装或后装支持直联通信接口和北斗高精度定位车载终端车辆不少于1000辆。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 李沛

# 2025新域新质创新大赛预选启动

近日,市工业和信息化局印发《关于开展2025新域新质创新大赛预选推荐工作的通知》,正式启动2025新域新质创新大赛预选推荐工作。

本次大赛是全国首个围绕新域新质开展创新探索的赛事,由工业和信息化部指导,中国电子信息产业发展研究院、青岛市人民政府联合主办。设置“需求命题”和“自由探索”两类赛道,设定“高校师生组”和“创新企业组”两个竞赛组别,围绕“高端仪器和制造设备”“人工智能”“网信”“无人系统”“航空航天”五大领域发掘高技术产品、选拔高层次

人才、推动科技成果转化等,分为预选推荐、初赛和决赛3个阶段。

我市预选推荐工作专注“自由探索”赛道和“创新企业组”竞赛组别,锚定五大领域,重点面向全市具备创新能力和高成长潜力的企业及新型研发机构征集参赛项目。市工业和信息化局将成立专家评审组,围绕技术先进性、产业可行性、团队实力、社会价值等4个维度进行评审,择优推荐参加初赛项目。

下一步,大赛组委会将从各地预选推荐的

初赛项目中,遴选出100个优秀项目参与决赛,形成《新域新质创新成果目录》清单。决赛阶段,“创新企业组”将评选出特等奖、一等奖、二等奖各10项,大赛还将为决赛项目提供产业资源精准匹配、进入产品货架、高层媒体展示推介,以及产融合作渠道对接等系列权益。

大赛通知、赛程安排、赛事说明等可登录大赛官方网站(<http://www.xyxdzs.com>)阅览和下载。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 李沛